

南京350家企业参保环责险

环保部门通过释疑解惑,稳步推进企业投保

◆本报记者徐小怙 见习记者褚方樵

自2012年开展试点以来,江苏省南京市推行环境污染责任险已走过了4个年头,如今被列入强制参保范围的800家企业中,350家企业已经购买了环责险,剩下的也在稳步推进中。至于曾经出现过的关于环保局指定保险公司的质疑,南京市环保局也做出了公开回应,并未指定保险公司。

环责险
企业安心,环保局放心

作为一项新政策,环责险进入南京之初显得有些水土不服,响应者寥寥。2007年,原国家环保总局会同保监会联合发布《关于环境污染责任保险工作的指导意见》,启动试点工作。

2008年,江苏省在苏州、无锡先行试点,2012年南京开始试点。

“起初推行困难重重。”南京市环保局法规处陆骏表示,环责险在一些国家企业起初都没有买环责险的意识。

陆骏说,推行环责险是一石四鸟的好办法:“保险公司有业务会开心,企业花小钱买安心,没有了赔付矛盾政府舒心,保险公司两年一次对企业‘体检’让环保局放心。同时,从本质上说,主动购买环责险体现了企业的一种担当。”

澄清
指定的是险种而非公司

由于南京市采用首席承保、分片包干的模式,曾被部分企业质疑为涉嫌垄断、缺少议价空间。这些企业发出这样的疑问:“对企业来说,买环责险是好事,

有利于企业规避可能产生的污染环境赔付风险,但为何要指定保险企业呢?”

对此,南京市环保局作出公开回应,澄清事实:“指定的是险种而非公司,被纳入强制购买环责险范围的企业可以购买任意一家保险企业的环责险。”

至于5家保险公司分片包干,陆骏解释说,第一,这些是经过招标确定的公司。第二,这种“共保体”的模式引自国外。第三,这5家公司只是推荐,绝非强制。这样做的好处是有效降低小险企赔付风险。例如首席承保的太平洋保险公司实力最雄厚,所以占比最大,无论是收益还是赔付都按固定比例来分配。还有一个重要原因是这几家中标的险企均承诺每两年对参保企业进行一次全面体检,即环境风险源的评估与排查,一定程度上帮助环保部门减轻了压力。

讨论
环责险是否应该强制

新修订后的《环境保护法》第52条规定“国家鼓励投保环境污染责任保险”,在国家层面上为环责险的推广提供了法律依据,却始终没提强制二字。8年来,也仅有几个省市陆续试点强制推行,南京是其中之一。

其实,南京市的强制目前也是以鼓励、引导、强化宣传为主。陆骏称,由于社会普遍对投保环责险意识淡薄,加上不少中小企业希望省下每年的投保费用,对参保环责险并不太积极。

“强制企业购买环责险对控制环境风险无疑是有益的,不过在目前氛围下还是应当以鼓励为主,发达国家也是一半强制一半鼓励,重点是改变企业的传统认识,提升企业的社会责任感。”陆骏说。

新疆维吾尔自治区政府副主席强调集中查办一批恶意违法案件

本报记者杨涛利乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区近日召开环保工作电视电话会议,自治区政府副主席马敦·赛依提哈木扎在会上强调,要严厉打击违法排污和监测数据造假行为,集中查办一批恶意违法案件,督促工业污染源达标排放。

马敦·赛依提哈木扎要求,要高水平、高质量、高起点编制完成自治区环境保护“十三五”规划,尽快编制主要污染物总量控制“十三五”规划并落实2016年年度计划;加快推进重大建设项目环评审批,切实推动战略环评和规划环评,着力推进新疆能源、交通、水利等重点行业“十三五”发展规划环评编制工作,力促重点建设项目开工。

马敦·赛依提哈木扎强调,要以改善环境质量为核心,加大环境治理力度,努力提高城乡环境质量;切实发挥好新疆975个污染源在线监控点的作用;全面实施排污许可证制度,扎实开展排污权有偿使用和交易试点工作。同时,要针对贫困县制定生态脱贫规划,积极推进生态补偿扶贫行动。

为提升环境执法监管和风险控制能力,马敦·赛依提哈木扎要求,大力开展环保综合督查,严格实施网格化环境监管;加强环境执法信息公开,建立环境信用评价制度,将恶意违法企业列入“黑名单”并向社会公布。

北京除夕至正月十五有11个优良天 PM2.5浓度同比下降27%

本报讯 记者从北京市环保局获悉,2016年春节假期,北京市空气质量可圈可点,2016年除夕至正月十五,北京市有11个优良天,PM2.5浓度较去年下降27%。

2月22日上午,污染扩散条件很不利,空气质量状况由中度污染改善至良,PM2.5浓度下降至50微克/立方米以下。22日17时,北京市PM2.5浓度为9微克/立方米;18时开始,烟花爆竹燃放对空气质量的影响有所体现,但由于较强北风的抑制作用,污染物浓度上升幅度非常轻微,空气质量仍维持一级优水平。到21时,PM2.5峰值浓度也仅为33微克/立方米。由于北风持续,之后污染物浓度迅速下降。

从全市各监测站监测数据来看,郊区烟花爆竹燃放相对集中,单站最高小时浓度出现在顺义新城站,达到58微克/立方米,次高点出现在通州站及大兴黄村站,达到56微克/立方米。而各城区站最高小时浓度均不超过50微克/立方米。有利的扩散条件,使得今年元宵节全天气质量为二级良水平。

刘敬奇



实施退耕还林后,辽宁省渤海湾湿地锦州市辖区湿地环境明显改善,3000余只灰鹤候鸟变留鸟不再南迁越冬。为保护这些鸟类,锦州市边防支队凌海大队建业边防派出所成立爱鸟护鸟小分队,每天巡护栖息地。李铁成摄

环境保护部等9部门联合印发推行节地生态安葬指导意见 以节约资源保护环境为价值导向

本报综合报道 民政部、国家发改委、科技部、财政部、国土资源部、环境保护部等9部门近日联合印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》(以下简称《意见》),推行节地生态安葬,保护环境。

《意见》是国家在殡葬领域推进生态文明建设的第一个专门性文件。《意见》强调了推行节地生态安葬的重要意义,确立了政府主导和社会参与、节约资源和保护环境、注重引导和创新

发展、分类指导和统筹推进相结合的基本原则。

《意见》首次明确了节地生态安葬的内涵,就是以节约资源、保护环境为价值导向,鼓励和引导人们采用树葬、海葬、深埋、格位存放等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

《意见》提出了“十三五”时期推

行节地生态安葬的主要目标。到“十三五”末,在巩固和提高全国年均火化率的基础上,较大幅度提高节地生态安葬比例,建成一批具有示范效应的节地生态安葬设施,初步形成覆盖城乡的节地生态安葬公共服务网络,全面实行奖补激励政策,使骨灰装箱再葬、乱埋乱葬和墓位面积超标得到有效治理,节地生态、移风易俗新风尚成为殡葬活动主流。

合治理工作,王君正要求,不仅要治理伊通河主河道,而且要治理伊通河支流以及与之相连的城市阴沟;不仅要治理城区段,更要兼顾上下游流域的综合治理;水质要达标,防洪要完善,景观要提升,生态要恢复,附属设施要配套,沿岸棚户区要全面进行改造。

王君正还提出,今年要启动4座污水处理厂的提升改造工程;启动东新开河、串湖污水截流干管等截污治污工程;完成南溪湿地征拆,完成防洪工程和南四环以北的园林景观以及部分市政道路、桥梁工程。

李春晖

河北省人大常委会确定今年监督工作重点 将围绕治气开展执法检查

本报记者周迎久石家庄报道 根据河北省人大常委会日前出台的2016年监督工作计划,促进供给侧结构性改革等成为监督重点。

据了解,围绕促进供给侧结构性改革,河北省人大常委会将听取省政府计划预算审计报告,完善河北省预算审查监督制度,加大对政府重点支

出、重大项目建设、重大财政决策的审查监督力度,加强国有资产监督。围绕促改革、调结构、治污染、惠民等事关全局与群众关注的热点问题,将听取审议河北省政府落实关于促进农作物秸秆综合利用和禁止露天焚烧决定的报告等7项专项工作报告。

黑龙江督查部分企业整改情况

中石油龙发加油站等企业污染问题仍未整改

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 按照《黑龙江省大气污染防治百日攻坚专项检查实施方案》总体部署,近日,黑龙江省环保厅联合哈尔滨市环保局,对春节前查处的有环境违法、违规问题的部分企业整改情况进行后督查。督查发现,部分企业整改进展缓慢,环境污染未得到有效治理。

经查,中国石油天然气股份有限公司黑龙江哈尔滨销售分公司龙发加油站、哈尔滨铁路燃料煤炭工业集团有限公司哈尔滨分公司整改工作进展缓慢,环境污染未得到有效治理。

为此,黑龙江省环保厅向哈尔滨市环保局下达了《环境违法问题监察通知》,要求哈尔滨市环保局责令这

些企业立即改正环境违法、违规行为,对后督查中发现的环境违法问题依法予以立案查处,对符合按日连续处罚、查封扣押和限制生产的,依法实施相应办法,对涉嫌环境违法犯罪的,依法移送公安机关;对管理不规范的,应责令限期整改。

黑龙江省环保厅有关负责人提出,将通过强化环境违法问题整改后督查,重点城市督查、巡查,曝光典型违法案件等系列举措,督促企业加强环境管理,完善污染治理设施,确保污染物稳定达标排放,全力攻克煤质、戒烟、抑扬尘、淘黄标、恶臭排、禁烧秸秆等6项大气污染防治关键环节,加大环境违法行为打击力度,让违法行为无所遁形。

违法问题突出 提标改造缓慢

潞城市主要负责人被约谈

本报记者李景平 王璟太原报道 环境保护部华北环保督查中心和山西省环保厅近日对潞城市进行专项检查时发现,潞城市存在部分项目未批先建、超标排污、多个项目在环保设施未建成且没有通过竣工环保验收的情况下擅自投产、脱硫脱硝设施提标改造进展缓慢等问题。其中,山西潞宝集团和天脊精细化学品公司环境违法问题较为突出。为此,山西省环保厅约谈潞城市政府主要负责人。

山西省环保厅要求,潞城市要认真落实山西省委、省政府关于环境保

护工作的各项部署,切实深化治污减排,强化综合整治,狠抓环境监管,严格问责,推进问题整改。要对有关环境违法问题依法查处,明确整改时限和整改内容,举一反三,推进环保设施提标改造工作尽快完成,实现污染物达标排放;要加快解决建设项目环境违法问题,进行全面清理整改,努力让环境守法成为新常态。

潞城市市长张斌表示,诚恳接受约谈指出的问题,痛定思痛,认真落实整改,对发现的问题要依法进行处理,确保问题得到彻底整改。

浙江省副省长在桐庐调研时提出

要把山水资源转为发展资源

本报记者晏利扬 周兆木 通讯员任丹萍桐庐报道 浙江省副省长熊建平近日赴杭州市桐庐县进行调研。他先后调研了分水镇小城市建设及大路村美丽乡村建设、分水江治理、我山乡新丰垃圾分类处理等项目。

在调研过程中,熊建平一行边走边看。在分水镇大路村,一幢幢富春民居与绿水青山相得益彰。熊建平指出,建设富春民居,既要注重整体,又不能失去个性,还要引导鼓励村民发展民宿,实现村民致富。

在分水江治理工程现场,熊建平详细询问了分水江治理情况,对分水

江流域水质得到进一步提升予以赞扬。

在桐庐我山乡新丰民族村,熊建平走村道,进礼堂,听汇报,深入了解特色村寨建设、垃圾分类、生态保护等工作情况。这些年随着村容村貌、基础设施等不断改善,村民生活条件越来越好,环境意识逐渐提高,村民也都开始了垃圾分类。

熊建平强调,要进一步提升完善基础设施,美化周边环境,依靠民宿经济,进一步把山水资源转化为发展资源,在绿水青山就是金山银山的道路上越走越远,让良好的生态环境变成“绿色银行”。

环境保护部完善创新环评制度 加强全过程监管推动绿色发展

(上接一版)此外,《环境影响评价法》修正已经纳入立法计划,修正的核心内容之一就是大幅度提高对“未批先建”环评违法行为处罚额度,彻底解决“环境违法成本低、守法成本高”的问题。

潘岳说,加强全过程管理还需要注意两个问题,一是在按照国务院要求简政放权的同时,确保“放得下、接得住、管得好”。为此,环境保护部陆续发布了《环境保护部审批环境影响评价文件的建设项目目录(2015年本)》、新的《建设项目环境影响评价分类管理名录》以及火电、水电、钢铁、铜铅锌冶炼、石化、制浆造纸、高速公路等7个重点行业环评审批原则,科学调整了部分环境影响相对较小的建设项目环评审批权限和环评类别,统一行业环评管理尺度。二是充分发挥全社会的力量,扩大公众参与。环境保护部印发了《建设项目环

境影响评价信息公开机制方案》,明确了信息公开的责任主体、范围、方式、内容,确保建设项目环评全过程、全方位、全覆盖信息公开,保障公众环境知情权、监督权和参与权,促进环保部门规范、公正、透明审批,企业依法履行环保责任,推动形成政府、企业、公众、媒体共同参与的环境治理体系。

潘岳最后表示,“十三五”是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键阶段,也是改善生态环境质量的重要窗口期和攻坚期。构建完善的源头预防制度体系,既是生态文明建设的总体要求,也是当前环境保护工作形势的迫切需要。环境保护部将继续推动相关法律法规的修订和相关制度的出台。同时,按照中央“三严三实”的要求,狠抓制度执行,落实在防治污染和保护生态的实际行动中,落在环境质量改善的实际效果上。



山东省烟台市委积极开展保障空气质量专项检查行动,深入企业检查污染源达标排放情况。图为执法人员查看企业锅炉运行中控系统。桑志朝 周兆杰摄